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Aufgabe 1: (70 Pht)
Gegeben sind die komplexen Zahlen

(5+2111(_1 30) und w—a(3-z)+1——z

(.{') a) Stellen Sie die komplexe Zahl w — z in der Form z + yi mit z,y € R in
Abhingigkeit des Parameters o € R dar und vereinfachen Sie soweit wie

méoglich. [Ergebms w—2=(3a+2)+(11—a)
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( ) b) Berechnen Sie den. Parameter a so, dass |w — z| = /5(2a + 23) ist.

Geben Sie in diesem Fall die komplexen Zahlen w und w — z in kartesischer

Form an.
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~ Aufgabe 2: (13 Pht)
Gegeben sind die folgenden Matrizen °

2 0 -1 . (-1 -2 6
A=|34 1 und B=| -5 -1 -2
63 0 -1 1 2

(4) a) Berechnen Sie die zu M = A+ B inverse Matrix
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mit Hilfe der Cramerschen Formel m;; = (—1)"*Jdet(M;;) fiir inverse
Matrizen. Ermitteln Sie dazu die in der Matrix M ! fehlenden Werte.
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( Q‘) b) Stellen Sie die Matrizengleichung
Bz + d = A(2¢ - I)
zunichst ohne Bezugnahme auf Zahlenwerte nach dem Vektor Z um.
Tr+3 = 248 —AF Vv
AR+ IR = 24 —a 7
(ArR)R = 2AZ—a

R = (r0) (242 -2)| 7




—23\ 1)\ 2
zu Aufgabe 2: Seiennun @=| - 25 |, ¢=| -1 |, T=| =2

( 9 ) c) Die Matrizengleichung aus b) ist éiquiﬁalent zu einer Gleichung der Form
M Z=b. Berechnen Sie zundchst die 3x3-Matrix M und den 3x1-Vektor
b unter Verwendung konkreter Zahlenwerte. [Hmwels b=24é— a]

Lésen Sie sodann das nachfolgende zu M7 = b squivalente Gleichungssy-
stem nach einer Methode lhrer Wahl nach 7 auf:

l: ﬁ)} - 2562 + 5373 = 23
N: —2zy + 3z — =z3 = -23
M: 5.’1:1 + 4332 + 2163 = -1
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- Aufgabe 3: ( 20 P/ﬂ‘)

(12) a) Lésen Sie unter Verwendung der Methoden " Trennung der Variablen” und
"Variation der Konstanten" das Anfangswertproblem
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zu Aufgabe 3:

(¢ ) b) Losen Sie unter Verwendung eines geeigneten partik‘uléren Ansatzes die
folgende Differentialgleichung 2. Ordnung
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Aufgabe 4: (2 0 PHE)
Gegeben ist dle Funktlon

f(:c y)—z +(2—- y)s—lsmy+3{)x 2%

(7 0) a) Bestimmen Sie Lage ﬁnd Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.
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zu Aufgabe 4: f(z,y) =2* + (2 —y)* - 152y + 30z — 25 Cn

(J°) b) Die Tangentialebene t(z, y) beriihrt den Graphen von f im Punkt B(a|2|39).
Ermitteln Sie den Parameter o € R und stellen Sie die Gleichung der
Tagentialebene t(z, y) auf.
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(I ) c) Gegeben ist der Richtungsvektor ¥ = ( _Z ) in der zy-Ebene.

Berechnen Sie den reellen Parameter a so, dass die Steigung von f im
Punkt P(a|2) in Richtung ¥ (sog. Richtungsableitung) genau 31,2 betrigt.
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Aufgabe 5: (77 Ph (-) |
Gegeben ist die Funktion  f(z,y) = I—:@@ - und das Flachenstiick
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(§) a) Stellen Sie das Volumen  V(a) = / f(z,y)dA eines zylindrischen

Kérpers mit A als Boden und dem Graphen von f als Deckel in Abhingig-
keit von @ € R dar. |Ergebnis: V(a) =a — 3+ V4a ]
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(I ) b) Berechnen Sie a so, dass das Volumen V' (a) = Sbetrﬁgt {Probe durchfiihren!).
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